

应用型本科教育课程目标体系构建 及持续改进机制的建立

——基于课程思政建设的角度

冯年华¹,张文妍²

(1.金陵科技学院,江苏南京211169;2.金陵科技学院材料工程学院,江苏南京211169)

摘要:“课程思政”是面向新时代应用型高校人才培养的重要课程观。重构课程目标体系的关键是要建立包括价值引领目标、知识传授目标、能力达成目标在内的目标体系。分析应用型本科教育专业课程“价值引领”目标的确定原则、特点与构成,就课程“价值引领”目标的考核评价与持续改进机制的建立进行探讨。

关键词:课程思政;价值引领;课程目标;持续改进;应用型本科教育

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2021)01-0071-06

课程思政,是使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同育人效应的一种新时代教育理念。应用型本科高校的课程思政建设,应立足于课程的建设与改革,因为课程是人才培养的基本单元,而课程目标在课程中发挥着引导性作用,支撑学科专业人才培养目标的实现。因此,虽然应用型本科高校的课程思政建设工作千头万绪,但其“牵牛鼻”的要害之处在于课程目标体系的科学重构。基于此,本文从应用型本科高校的课程目标体系重构出发,分析其中“价值引领”目标的确定原则、特点和构成,使课程目标的制定与学科专业的基本范畴、原理和方法相契合,并体现中国特色社会主义发展对人才培养的时代要求,进而探讨“价值引领”目标的考核评价与持续改进机制,为应用型本科高校的课程思政建设与改革提供有益的启示与借鉴。

一、面向新时代的课程观与课程目标体系的重构

(一)面向新时代的课程观

课程是人才培养的基本单元,是高等教育的核

心要素。课程本身不是一个单一的概念,有着复杂的内涵,包含教育的内容、学习过程、学习效果、学习经验等方面,“是为实现一定的培养目标而规定的教育内容及其结构、程度和进程”^[1],是学生能力提升和价值观形成过程中的重要载体。每一门课程都有其课程目标,课程目标是“教师(课程设计者)预想的教学活动实施的方向和预期达到的效果,即学生通过学习后要掌握的能力与达到的水平”^[2]。

应用型本科教育作为一种新的高等教育类型,在我国高等教育体系中具有不可替代的特殊地位和作用。我国经济的转型升级和城镇化战略的迅速推进急需大批面向生产、建设、管理、服务一线的高素质应用型人才。应用型本科高校在与国家经济社会发展的紧密融合中快速发展,具有很强的时代性,它承载着促进中国特色社会主义事业建设与发展的新使命、新责任,肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的根本任务。2017年,教育部发布的《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》提出了高校的“十大育人”体系,

收稿日期:2021-01-09

基金项目:江苏省高等教育教学改革课题(重点项目)“新兴应用型大学‘课程思政’系统化建设的路径建构与实践创新”(2019JSJG054)

作者简介:冯年华(1962-),男,江苏扬中人,教授,博士,金陵科技学院党委常委、副校长,主要从事教育管理、课程论和高等教育研究。

其中首推“课程育人”，指出要“梳理各门专业课程所蕴含的思想政治教育元素和所承载的思想政治教育功能，融入课堂教学各环节，实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一”。“课程承载思政，思政寓于课程”，课程思政的本质特征在于“在传播知识过程中突显价值的导向作用”^[3]。课程思政建设已经成为新时代我国应用型高等教育教学改革的首要任务。

课程思政是面向新时代应用型高校人才培养的重要课程观，是应用型高校“三全育人”的重要体现，是高校思想政治教育体系和人才培养体系的重要组成部分，其核心在于按照各类课程与思政课程同向同行的原则，既要发挥好其传统的知识传授和能力培养的功能，又要挖掘自身蕴含的思想政治元素，发挥其所承载的思想政治教育功能，以实现高校课程全要素育人的课程价值。

(二)课程目标体系的重构

英国国家学术奖理事会(CNAA)认为，高等教育课程目标应该包括：发展学生的智力和想象力、理解力和判断力、解决问题的能力、良好的社会交往能力、整合知识的能力以及在更广阔的视野中去认识自己所在研究领域的能力。课程目标必须致力于激发具有探究性、分析性及创造性的思维，同时鼓励培养具有独立判断和批判性的自我意识^[4]。

新时代高校课程观要求我们重新审视高校专业课程的教学目标，提升专业课程在育德育才中的作用。当前，我国高校特别是应用型本科高校专业教师在教学过程中对于课程教学目标的确定，普遍存在重实践能力轻理论素养、重知识与技能目标轻“价值引领”目标的倾向。很多专业教师认为，价值引领、思政教育是思政课程教师和辅导员的任务，专业知识教育才是自己的主职，专业课程只负责知识传授和能力培养。受这种观念影响，教师在确定高校专业课程教学目标时，往往片面注重知识、能力目标的确定，而忽视了“价值引领”目标的达成。因此，必须充分认识到课程目标在课程教学中的引导性作用，将课程目标与专业人才培养目标紧密结合起来，用课程目标支撑专业人才培养目标，引导专业课程的教育教学改革。重建课程目标体系的关键是，既要使课程目标的制定与学科专业的基本范畴、原理和方法相契合，又要体现时代发展对人才培养的新要求。这里涉及的课程目标体系包括三个部分：一是课程体现的“价值引领”目标，二是

知识传授目标，三是学生能力提升目标。三大目标同等重要，缺一不可。

1.“价值引领”目标是将思政元素寓于专业课程教学的各个环节，结合专业课程教学将社会主义建设者和接班人培养的初衷、以中国梦为载体的理想信念的确立、以社会主义核心价值观培育与践行相贯通的价值操守的养成、以中国精神为主要内容的精神家园的构建等融入专业课程教学之中，引导大学生树立正确的世界观、人生观、价值观和国家观、民族观、历史观。

2. 知识传授目标是指教师合理选择并构建应用型本科专业课程知识点集合，在课程教学活动中，有侧重地传授知识点，并引导学生学习、掌握和积累知识点，建立系统的专业知识结构，形成扎实的专业理论基础，从而能够运用这些理论正确分析问题。

3. 能力提升目标是指通过课程活动和实践训练，发展学生的智力与想象力，提高学生的理解力与判断力，提升学生的分析探究能力和创造能力。同时，通过实践使学生具备使用现代(信息)工具的能力、良好的沟通表达能力、解决复杂问题的能力、团队协作能力以及不断学习和适应社会发展变化的能力等。

二、课程“价值引领”目标的确定原则

(一)坚持教育者先受教育的原则

准确定位专业课程“价值引领”教学目标的前提就是要“坚决做到教育者先受教育”。要按照习近平总书记提出的“好老师”标准，强化专业课教师的理想信念教育，让爱党报国之心成为新时代好老师的基本品格，让理想信念成为好老师的人格基石。在我国，被人称道、为历史所铭记的好老师，无一例外都是把自己的教书育人事业与国家、民族的奋斗目标、前途命运紧密联系在一起的人。坚持教育者先受教育原则，就是要求教师不仅能够做到知识积累广博、业务能力精湛，更要做到政治素质过硬、育人水平高超；既能紧扣时代脉搏不断补充和完善自己的知识结构、不断优化创新自己的教学方法，又能结合中国特色社会主义发展的必然要求，并将这些要求及时融入课程教学中，持续改进教学内容，实现课程全要素育人的课程价值。

(二)坚持科学与哲学辩证统一的原则

哲学以具体科学为基础，为科学提供世界观和

方法论的指导;科学既引导人类更加清晰地认识事物,在发展过程中形成科学思想、科学精神和科学方法,又推动着哲学的发展。两者相互渗透,相互促进。用科学与哲学辩证统一的原则确定专业课程的“价值引领”目标,就是在专业课教学过程中,教师不能将科学与哲学剥离开,只传授科学知识原理而不传授哲学思想和方法。教师应该在教学过程中秉持正确的世界观和方法论,引导学生用哲学的眼光看待科学问题,用哲学的逻辑思维、辩证方法思考和研究科学问题,培养学生的科学思维能力。

(三)坚持科学精神与人文精神相结合的原则

文化素质教育专家张岂之先生认为,大学应当注重科学教育与人文教育的融合、渗透^[5]。坚持科学精神与人文精神相结合的意义,是使教育更加符合人才的成长和发展规律,以促进学生的全面发展为中心,建立以学生发展为本的新型教学关系。在专业课程“价值引领”目标确定过程中,坚持科学精神与人文精神相结合的原则,就是要用人文视野观照科学的发展,挖掘科技活动中蕴含着的人文情怀、人性光辉和人本立场,将科学精神中强调的“真”(真理)与人文精神中侧重的“善”和“美”有机结合起来,使课程教学活动过程演变成为培养学生“真、善、美”的过程。

(四)坚持知行合一、学以致用的原则

习近平总书记多次勉励青年,“道不可坐论,德不能空谈。于实处用力,从知行合一上下功夫,核心价值观才能内化为人们的精神追求,外化为人们的自觉行动”,“知是基础、是前提,行是重点、是关键,必须以知促行、以行促知,做到知行合一”。确定“价值引领”课程目标,贵在坚持知行合一、学以致用。各类实践实习课程、毕业设计和创新创业课程都蕴含着丰富的思政元素,需要在其中深挖包括“工匠精神、劳模精神、严谨求实精神、肯干苦干实干精神、为民服务精神”等在内的思政元素,将知行合一、学以致用的道理讲深讲透,使其内化于心、外化于行。

三、课程“价值引领”目标的特点与构成

(一)“价值引领”目标的特点

1. 政治性。2018年5月2日,习近平总书记在北京大学考察时指出,“古今中外,每个国家都是按照自己的政治要求来培养人的,世界一流大学都

是在服务自己国家发展中成长起来的”。专业课程的政治性是指专业课程的教学具有鲜明的体现社会主义大学本质特征的属性,“价值引领”是我国大学课程目标体系的重要内容。确保专业课程的政治性是高校专业课教师落实立德树人根本任务的基本要求。政治性要求专业教师在教学中要力求把“价值引领”目标贯穿到教育教学的全过程和各环节,通过找准专业课教学环节中的思政教育元素,进一步凸显价值认知,增进价值认同,强化价值实践。

2. 文化性。应用型高校专业课程教学特别是哲学社会科学类课程教学,要力求结合中华优秀传统文化的特点,用中国文化润育中国学生,用中国话语阐释中国现实,用中国思维解决中国问题,建立体现中国特色的应用型本科教育课程育人体系,切实提升“价值引领”目标的吸引力、影响力和作用力,切实体现育人功效。

3. 独特性。“价值引领”目标的独特性表现在两个方面。其一,不同的应用型学科专业有着不同的学科专业属性,其课程设置也有着不同的特点,各门课程表现出不同的课程属性,相应地,各门课程的“价值引领”目标应与其课程属性相符,体现出独特的思政基因。其二,独特性还体现为专业课程与思政课程之间的差异性。高校思政课程体现国家的意识形态,发挥着显性育人的功能,其“价值引领”目标和思政元素是明确的、系统化的,具有高度的理论性;专业课程与思政课程同向同行,将“价值引领”目标融入对学生的知识传授和能力提升过程中,发挥隐性育人的功能,其“价值引领”目标应与各专业课程的教学内容密切关联。

4. 多元性。深入研究专业课程的思政属性可以发现,课程本身往往包含了多元的思政元素,这些元素与课程目标相吻合,与专业培养目标和毕业要求相支撑。例如:专业英语课程中蕴含着家国情怀、全球意识、国际竞争意识、文化自信等思政元素;各类实践实习课程和毕业设计中蕴含着工匠精神、创新思维、团结协作、肯干实干精神等思政元素;专业文献检索课程中蕴含着事物普遍联系、全球意识、自主学习和终身学习等思政元素。

(二)“价值引领”目标的构成

根据上述特点,笔者把应用型本科课程中的“价值引领”目标大致分为以下四部分:

1. 社会主义核心价值观。“课程思政”的归宿就是“立德树人”,要坚持不懈地培育和弘扬社会主

义核心价值观,培养学生成为社会主义建设者和接班人。挖掘专业课程中的思政元素,确立专业课程的“价值引领”目标,是专业课程教学的首要任务。通常可以从以下十个方面确立“价值引领”目标的指标点:家国情怀、厚德诚信、社会责任感、环境意识、团结协作,法治意识(法治思维)、工匠精神、工程伦理(职业道德)、爱岗敬业和文化自信。

2. 马克思主义世界观和方法论。马克思主义世界观和方法论即辩证唯物主义和历史唯物主义,具有旺盛的生命力,解释了客观世界的本质和人类社会发展的规律。习近平总书记指出:“马克思主义理论的科学性和革命性源于辩证唯物主义和历史唯物主义的科学世界观和方法论,为我们认识世界、改造世界提供了强大思想武器,为世界社会主义指明了正确前进方向。”应用型本科教育,应为学生提供认识世界和改造世界的有力思想武器。因而,在应用型本科高校各类专业课程“价值引领”目标体系的建构过程中,应合理渗透辩证唯物主义和历史唯物主义,为学生提供认识和改造世界的“总钥匙”,引导学生掌握马克思主义世界观和方法论,形成科学的方法论体系,从而提高其正确认识问题、分析问题和解决问题的能力。

3. 中国经济社会发展的时代需求。应用型本科高校的办学使命顺应时代要求,响应社会呼唤,与地方、行业、区域发展高度融合,其培养的是面向地方需要、行业需要、区域需要的高素质应用型、复合型人才。人才的学习能力、实践能力、创新能力、交流能力和社会适应能力是衡量面向新时代新型应用型人才培养质量的重要标准。专业课程教学中可以确定以下体现“价值引领”目标的指标点:创新思维(创新能力)、创业精神、苦干肯干实干敢干精神、健全人格、良好职业习惯的养成、国际视野、全球意识、自主学习和终身学习能力等。

4. 现有思想政治理论课程体系不易涵盖的其他时代性知识。青年学生的思想是可变和可塑的,易受社会热点和舆论导向的影响。这就要求教师要善于在课程教学中借用社会(重大)事件产生的正向感应场、传播力和影响力来引导学生,善于挖掘事件本身所蕴含的价值,从社会(重大)事件中凝练出具有时代特点和思想性的育人素材,并结合自己的课程来创新教学内容和教学载体,把学校小课堂同社会大课堂结合起来,切实提高“价值引领”的感染力、时效性和效率。

社会(重大)事件的发生往往具有突发性,对教育工作者凝练素材的敏锐性和灵活性提出了新的挑战。以此次新冠肺炎疫情防控为例,它所呈现的全民性、时代性、社会主义制度优越性以及中国速度和中国力量,决定了其具有深刻的教育功能^[6]。社会热点问题又往往蕴含着丰富的“价值引领”教育素材,需要教师围绕“是什么”“为什么”“怎样看”来设置“价值引领”目标,需要教师能够基于这些社会热点问题提炼素材,引导学生结合所学专业对这些问题进行思考。这也是高校专业课程教师与时俱进承担时代责任的生动体现。

对于任何一门专业课程而言,它所涉及的“价值引领”目标只是上述目标中的某一个或几个方面,任课教师需要用心思考和钻研,根据课程的内容、特点、内在规律和学术规范,结合“价值引领”目标的构成,找准接口,向内充分挖掘课程中的“价值引领”元素,向外与社会热点和重大事件相结合,突出问题导向,不断拓展课程的“价值引领”生长点。

四、课程“价值引领”目标的考核评价与持续改进

(一) 课程“价值引领”目标考核与评价

尽管目前应用型本科高校在课程考核与评价环节不同程度地存在考前教师“划重点”、学生“背重点”的情况,但是绝大多数教师对于课程考核与评价还是形成了基本共识,即在教育教学过程中,应该切实提高各个教育环节的质量,以考核和评价为抓手来提高学生的理解、分析、判断、运用、沟通、协作和创新等能力。目前,许多高校也在结合工程教育专业认证的要求优化课程的考核与评价,因此,课程考核评价的形式与内容越来越多样化。同时,过程性考核评价能有效反映学生在学习过程中的学习效果,也能引导教师及时优化教学方法和方案,动态提升各个环节的教学质量,因此,过程性考核评价越来越受到重视。

目前的课程考核评价主要侧重于对学生专业知识、能力达成度的考核,对课程“价值引领”目标的考核评价几乎形同虚设,出现了有目标无考核、重知识和能力目标考核轻“价值引领”目标考核的现象,或是生搬硬套地嵌入与专业课程不够契合的政治性知识点,并将其作为“价值引领”目标考核内容,从而将课程思政考核简单化。

如何考核评价专业课程中“价值引领”目标的达成情况,是当前高校课程思政建设的一个难点。本文认为,专业课程“价值引领”目标的达成不是让学生背诵几个知识点、完成一些习题、设计几项方案就能够实现的,“价值引领”目标的实现,重在将价值导向通过多种形式润物无声地贯穿、融合于教学过程之中。因此,需要根据不同类型课程的特点,按照“全过程育人”和“全要素育人”的思路,将课程的“价值引领”目标分解、细化并合理分配到各教学环节,如课前预习、课堂出勤、课堂表现、实习实训和师生交互、课堂演讲报告、课后测评、考试等环节,并设计好各个环节价值目标的考核观测点,细化评分标准。在教学过程中通过创新教育教学方法,自然而然地贯穿、融合各项考核目标,使教育效果达到预期的目标。这个过程也是让学生忙起来、让教学管理严起来、让课程优起来、让教学效果实起来的过程,是建设一流应用型本科课程的有效途径。

(二)课程思政建设持续改进机制的建立

1. 持续提高课程“价值引领”目标的科学性和精准度。习近平总书记提出的思想政治理论课教学“八个相统一”的论述,同样适用于专业课程教学与改革,课程思政建设是应用型本科高校课程改革的方向标。确保应用型本科教育课程改革成功的第一步就是要提高课程目标特别是“价值引领”目标的科学性和精准度。“价值引领”目标的确定需要在坚持“八个相统一”的基础上,既强调政治性、科学性、准确性,又鼓励创新性、灵活性、丰富性,引导学生既要学习科学,更要关注现实,感悟历史,撞击思维,激活理性。

2. 持续探索“价值引领”目标的评价方式。对于一门课程来说,“价值引领”目标评价方式是否合理,在于教师是否能够真正体会课程思政的内涵,做到以学生成人成才为中心,将“价值引领”目标所包含的思政元素“溶解”到各教学环节,并事先设计好各个环节的评价观察点和评价内容。此外,还要借助现代信息技术推动评价方式的创新,在教与学的全过程中,获得学生在认知、情感、态度、思维、行为、习惯等方面的表现数据,使评价方式更加全面、立体和多元。

3. 持续提升“价值引领”目标达成度分析的合理性。目标达成度是判断课程对该目标的实现程度。但是对“价值引领”目标达成度的判断与对知

识、能力目标达成度的判断有很大的差异,不能简单地以分数的多少或者成绩的高低作为评价“价值引领”目标达成度的唯一依据。提高课程目标达成度分析的合理性,关键是要关注学生的实际获得感,将学生的实际学习状况与教师的课程目标达成度分析结果进行比对,进而对评分标准进行优化与调整。此外,还要更多地让教师、辅导员、家长、同学等参与到评价过程中,提高“价值引领”目标达成度评价的科学性和有效性。

4. 持续改革教学方法,提高教师的课程思政教学能力。课程思政的教师与思政课程教师不同,他们在对教授任务的自觉、教学内容的熟悉、教学方法的创新等方面还存在着陌生感和疏离感^[7]。这就需要专业课教师根据不同学科专业的独特属性,将传统思政教育方法、专业知识教学与现代信息技术结合,通过在线开放课程、线上线下混合式教学等多种方法,促进价值引领与知识传授的有机融合;鼓励学生参与教学实践,以亲身的创造和体验来提升学习的获得感,增强学生对课程思政的直观感受、专业自信和思想认同,真正让思想政治教育融入学生成长的全过程。

5. 持续健全课程思政教学体系建设。课程思政教学体系建设的关键是建立思想政治教育与专业课程知识间的内在契合关系,找准契合点,以无缝对接、有机互融的方式实现专业课程教学与育德育人的统一。这实际上对教师提出了更高的要求,不仅需要教师及时转变教学理念,更需要教师能够从课程目标、课程大纲、教学内容、教学方法与教学手段、课程考核与评价、课程目标达成度与毕业目标支撑度分析等方面入手,开展课程思政教学体系的一体化设计和系统化提升工作。通过健全高校教学体系,促进专业知识教育与思想政治教育的有机融合,提高课程思政内涵融入课堂教学的实际效果。

参考文献:

- [1] 中国教育国际交流协会,国家教委中小学教材审定委员会办公室.中国课程教材研究所.课程发展与社会进步——国际研讨会论文选[M].北京:人民教育出版社,1992:15
- [2] 陈鹏,黄荣怀,张进宝,等.网络课程内容设计与目标设定的一致性研究——以三所高校网院“C语言程序设计”为例[J].中国远程教育,2013(7):30-37,95-96
- [3] 邱伟光.课程思政的价值意蕴与生成路径[J].思想理

- 论教育,2017(9):10-14
- [4] 大卫·帕尔菲曼.高等教育何以为“高”——牛津导师制教学反思[M].冯青来,译.北京:北京大学出版社,2011:201-202
- [5] 顾沛.科学素质教育公共课中科学精神与人文精神的融合[J].中国大学教学,2009(2):12-15
- [6] 张陟遥.疫情防控融入思政教育的路径探析[N].中国教育报,2020-02-17(03)
- [7] 蒋红雨.课程思政的教与学[J].黑龙江教育(理论与实践),2019(6):6-8
- (责任编辑:李海霞)

The Construction of Curriculum Goal System and Sustainable Improvement Mechanism for Application-oriented Undergraduate Education: from the Perspective of the Construction of Ideological and Political in Curriculum

FENG Nian-hua, ZHANG Wen-yan

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 211169, China)

Abstract: “Ideological and political in curriculum” is an important curriculum view in talents cultivation for application-oriented undergraduate education in the new era. The key to reconstructing curriculum goal system for “ideological and political in curriculum” is to establish a comprehensive system involving the goals of value guidance, knowledge imparting and ability achievement. This article mainly analyzes the determination principle, characteristics and composition of value guidance goal of specialty courses for application-oriented undergraduate education, and explores the establishment of assessment and evaluation system on value guidance goal of courses, and the establishment of sustainable improvement mechanism.

Key words: ideological and political in curriculum; value guidance; curriculum goal; sustainable improvement; application-oriented undergraduate education